

中共十一届三中全会在北京召开

图 片：



中共十一届三中全会公报



中共十一届三中全会会场

概 述：

1978年12月18—22日，中共十一届三中全会在北京举行。出席会议的中央委员169人，候补中央委员112人，列席会议的9人。华国锋、叶剑英、邓小平、李先念、陈云、汪东兴出席会议，会议由华国锋主持。

全会的中心议题是讨论把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来。全会一致同意中央政治局所提出的决策，及时果断地停止使用不适用于社会主义社会的“以阶级斗争为纲”、“无产阶级专政下继续革命”的错误理论，结束全国范围的群众运动，把全党的工作着重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来。全会公报重申毛泽东作出的“大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争已经基本结束”的正确论断，指出社会主义社会的阶级斗争，应该按照严格区别和正确处理两类不同性质的矛盾的方针去解决，按照宪法和法律规定的程序去解

决，决不允许混淆两类不同性质矛盾的界限。全会开始全面地、认真地纠正“文化大革命”中和以前的“左”倾错误，作出了从1979年起，把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策，是党在政治路线上最根本的拨乱反正。

全会回顾了建国以来的经济建设的经验教训，认为，毛泽东1956年《论十大关系》报告中提出的基本方针，既是经济规律的宏观反映，也是社会政治安定的重要保证，仍然有重要指导意义。明确提出了党的改革、开放任务及一些政策。

全会深入讨论了农业问题，强调从调动8亿农民的社会主义积极性，在经济上充分关心他们的物质利益，在政治上切实保障他们的民主权利的指导思想出发，讨论了加快农业发展的问題，决定将《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定(草案)》和《农村人民公社工作条例(试行草案)》，发到各省、市、自治区讨论试行。全会认为，全党目前必须集中主要精力把农业尽快搞上去。只有大力恢复和加快发展农业生产，坚决地、完整地执行农林牧副渔并举和“以粮为纲，全面发展，因地制宜，适当集中”的方针，逐步实现农业现代化，才能保证整个国民经济的迅速发展，才能不断提高人民的生活水平。

全会认真地讨论了“文化大革命”中发生的一些重大政治事件和历史遗留下来的某些问题。会议为1975年的所谓“反击右倾翻案风”、1976年4月的天安门事件平反；同时审查和纠正了过去对彭德怀、陶铸、薄一波、杨尚昆等所作的错误结论。会议对民主与法制问题进行了认真的讨论。会议指出：当前这个时期特别需要强调民主，强调民主和集中的辩证统一关系，使党的统一领导和各个生产组织的有效指挥建立在群众路线的基础上。在人民内部的思想政治生活中，只能实行民主的方法，必须加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究。

全会对进一步继承和发扬毛泽东所倡导的马克思主义学风，即坚持唯物主义的思想路线问题，展开了深入的讨论；坚决地批判了“两个凡是”的错误方针，充分肯定必须完整地、准确地掌握毛泽东思想的科学体系，高度评价了关于真理标准问题的讨论，认为一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本主义出发，思想僵化，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。

会议对毛泽东在中国革命中的历史地位和毛泽东思想作为中国共产党的指导思想的伟大意义，进行了科学的评价和论述。根据党的历史经验，全会决定健全党的民主集中制，健全党规党法，严肃党纪，强调了党中央和各级党委的集体领导。

全会增选陈云为党中央副主席、中央政治局委员、政治局常务委员，邓颖超、胡耀邦、王震为中央政治局委员，增补黄克诚、宋任穷、胡乔木、习仲勋、王任重、黄火青、陈再道、韩光、周惠为中央委员。为了维护党规党法，切实搞好党风，全会决定建立中央纪律检查委员会，并选举陈云为第一书记，邓颖超为第二书记，胡耀邦为第三书记，黄克诚为常务书记。

中共十一届三中全会的召开，标志着党从根本上冲破了长期“左”倾错误的严重束缚，端正了党的指导思想，使广大干部和群众从过去盛行的个人崇拜和教条主义中解放出来，在思想上、政治上和组织上全面地恢复和确立了马克思主义的正确路线，结束了1976年10月以来党的工作在徘徊中前进的局面。中共十一届三中全会以历史的伟大转折载入党的史册。

背 景:

1976年10月粉碎江青反革命集团的胜利，预示着中国即将进入新的历史发展时期。但由于当时中共中央主要领导人提出“两个凡是”的错误方针，维护和坚持“左”的错误理论、政策和口号，致使党和国家的工作出现在徘徊中前进的局面。

1978年5月11日，《光明日报》发表《实践是检验真理的唯一标准》一文，引发了全国范围的真理标准问题的讨论，长期以来禁锢人们思想的僵化局面被冲破。7月至9月，在国务院召开的务虚会上，许多同志提出改革僵化的经济管理体制、引进国外先进技术和资金的建议。12月13日，邓小平在中央工作会议闭幕会上作了题为《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，它实际上是随后召开的党的十一届三中全会的主题报告。

评 析:

中共十一届三中全会是建国以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。这次全会彻底否定“两个凡是”的方针，重新确立解放思想、实事求是的指导思想，实现了思想路线的拨乱反正；停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出工作重点转移的决策，实现了政治路线的拨乱反正；形成以邓小平为核心的党中央领导集体，取得了组织路线拨乱反正的最重要成果；恢复党的民主集中制的优良传统，提出使民主制度化、法律化的重要任务；审查和解决历史上遗留的一批重大问题和一些重要领导人的功过是非问题，开始了系统清理重大历史是非的拨乱反正。会议还提出要正确对待毛泽东的历史地位和毛泽东思想的科学体系，为纠正毛泽东晚年的错误、同时坚持和发展毛泽东思想指明了方向。这次全会作出实行改革开放的新决策，开始了中国从“以阶级斗争为纲”到以经济建设为中心、从僵化半僵化到全面改革、从封闭半封闭到对外开放的历史性转变。

由于一系列的根本性转变，十一届三中全会结束了粉碎“四人帮”后两年来党在徘徊中前进的局面。党在思想、政治、组织等领域的拨乱反正从这次全会开始全面展开。伟大的社会主义改革开放从这次全会揭开序幕。建设有中国特色社会主义的新道路以这次全会为起点正式开辟。十一届三中全会是中国进入社会主义事业发展新时期的光辉标志。它标志着中国共产党终于从严重的历史挫折中重新奋起，带领中国人民开始了改革开放和为实现社会主义现代化而奋斗的新长征。这是在以邓小平为核心的第二代中央领导集体的领导下，中国人民进行的新的革命，是中国社会在二十世纪的第三次历史性的巨大变化。